

Закирова Аида Тлектесовна, к.э.н., доцент
*УО «Алматы Менеджмент Университет»
Алматы, Республика Казахстан*

ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ В РАМКАХ СБАЛАНСИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ

Наступила постиндустриальная эра, главной чертой которой является инновационное развитие. Проблема инновационного развития находит отражение в трудах многих ученых. Например, австрийский экономист Йозеф Шумпетер в книге «Теория экономического развития» рассматривает инновации как изменения в технологии и управлении, а также как новые направления в использовании ресурсов [1]. Немецкий ученый Герхард Менш находил связь между темпами экономического роста и цикличностью появления инноваций [2]. В последнее время получает распространение теория Клейтона Кристенсена о «подрывных технологиях», которые меняют соотношения ценностей на рынке [3].

На фоне нарастающего дефицита материальных ресурсов, уменьшения возможностей экстенсивного пути развития производства и ужесточения требований экологической безопасности важным стратегическим направлением повышения конкурентоспособности и устойчивости развития экономических систем становится использование нового типа ресурса – результатов интеллектуальной деятельности [4]. Не случайно в последние годы в число мировых лидеров выдвинулись компании, имеющие на своем балансе доминирующую часть нематериальных активов, а объем продаж наукоемкой продукции на мировом рынке превысил триллионы долларов.

Важно отметить, что в высокоразвитых странах наука вместе с образованием и обороной относится к стратегической части государственных бюджетов.

Стратегия индустриально-инновационного развития Республики Казахстан нацелила государственную экономическую политику Казахстана на достижение устойчивого развития страны путем диверсификации отраслей экономики. Одним из ключевых приоритетов стратегии являлся экономический рост на основе сбалансированного развития экономики, производство высокотехнологичной продукции, а также внедрение инноваций, как в производство, так и на всех уровнях управления [5].

Стратегия определяет цель и задачи инновационного развития республики на долгосрочный период и ежегодно уточняется и корректируется исходя из национальных социально-экономических приоритетов.

Трудно переоценить роль инноваций в стратегическом управлении предприятий. Современные корпорации должны формировать свою стратегию, ориентируясь на инновации, на перспективное развитие. Развитие инноваций вытекает из развития прикладных наук, а также применения ее достижений в производстве товаров и услуг. Однако отраслевая структура экономики Республики Казахстан при доминировании добывающих отраслей и отраслей первичной переработки сдерживает научно-технический прогресс. Согласно программе индустриально-инновационного развития инновационная деятельность является основополагающей, потому что её конечный результат – это повышение эффективности производства, рост объемов наукоемкой продукции. В программе предусмотрен ряд мер по поддержке развития инновационной деятельности казахстанских предприятий.

Таким образом, считается, что в Казахстане создаются определенные условия для инновационного развития компаний. С этой точки зрения инновационным инструментом стратегического планирования, который используется успешными компаниями во всем мире, является сбалансированная система показателей. Грамотно внедренная сбалансированная система показателей отражает ключевые показатели эффективности и имеет обратную связь на основе показателей бизнес-процессов, обучения и развития, финансов, а также клиентской составляющей. Сбалансированная система показателей создает условия для реализации стратегии корпорации [6]. При её построении необходимо учитывать специфику компании, отрасли и экономики в целом. Для внедрения сбалансированной системы в компании должны быть все необходимые условия: качественная система планирования и управленческого учета, оптимальная организационная структура, соответствующий уровень ИТ-технологий, высокое качество персонала, наличие эффективной системы управления проектами, партисипативная организационная культура. Более того, система показателей может быть изменена и дополнена, исходя из специфики компании. С этой точки зрения интеграция системы управления проектами и сбалансированной системы показателей – есть оптимизация проектной деятельности и ориентация ее на стратегию всей корпорации.

На сегодняшний момент сбалансированная система показателей внедряется в основном корпорациями нефтедобывающего комплекса Казахстана, что обусловлено тем, что они располагают достаточными материальными ресурсами. И здесь подтверждается постулат Й. Шумпетера об эффективности монополий.

Изучение всех сторон деятельности и принципов корпоративного управления национальной нефтегазовой компании АО «НК «КазМунайГаз» показало, что компания провела гармонизацию оперативного, тактического и стратегического управления, внедрив и адаптировав методику сбалансированной системы показателей в качестве инновационного проекта.

Реализация данного инновационного проекта стала возможной благодаря:

- объединению информационных систем дочерних предприятий в единое защищенное информационное пространство;
- оперативному обеспечению необходимой аналитической информацией в режиме реального времени;

